

7822/1893.

# Hirdetmény.

A tisztifőred-újlehető törvényhatóság által a Pap tanyája mellett és a Budapesti polgári törvényhatóság közút 27 kilométer szakaszán levő két kilométer 1929 fti 16 kr költség összegében leendő újból építésének biztosítására a tisztifőred-újlehető törvényhatóság részéről az 1893. évi szeptember hó 13-ik napjának d. e. 10 órára a hivatalos helyiségben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetem.

A versenyzni óhajtokat felhívom, hogy a fentebb munkát végrehajtásának vállalására vonatkozó, az engedélyelés költség után számítandó 5%-nyi költséggel ellátott zárt ajánlatokat a közút nap d. e. 10 órájáig hozzám megérkező legkésőbbi időpontig beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóbanforgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes felrakások a hajduvármegyei m. kir. államrendelkezési hivatalnál a rendes hivatalos nyakban naponként megtekinthetők. Debreczen 1893. szeptember 5.

Rásó Gyula,  
kir. tanácsos  
alispán.

# MÜLLER

ut 70. szám.  
osztály.

## Elterjedt

széleskörű választékban készlet oles  
széleskörű választékban készlet oles

# ÁJA

dalmi meghívokat

RTYÁKAT,  
TIAPOKAT,

szimzendők.

szimzendők.

szimzendők.

szimzendők.

szimzendők.

szimzendők.

szimzendők.

szimzendők.

szimzendők.

szimzendők.

szimzendők.

szimzendők.

**Előzetési árak:**  
helyben, vagy postán küldve:  
Egész évre . . . 10 fti — kr.  
Félévre . . . 5 — —  
Negyedévre . . . 2 — 50 —  
Ngy. órára . . . 1 — —

**Egyes szám 4 kr.**  
lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) bérmentve küldendő.

**Előzetési helyben:**  
Teljes K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Főter 1828. sz. alatti)

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

**Hirdetési díj:**  
Négy hasábos petti sorért 5 kr. Nagybőrt terjedelmű s többzárú hirdetések alkalmán a hirdetés díjára vonatkozóan a hirdetés díj minden alkalommal bejelöltet 30 kr.  
Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónapra 50 kr.  
Nyitási költségek minden petti sorra 50 krajczár.  
Hirdetéseket felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatti.  
Kéziratok nem adtnak vissza.

## Az oláh kérdés.

(IV.) Sajnálom, ha unalmas lennék ezzel a pántlika-giliszta cikksorozattal. Nem menthetem magam azzal, hogy nincs elég időm röviden írni; mert időm is, kedvem is volna hozzá, de tárgyam sokoldalúsága nem engedi meg a rövidséget Az oláh-kérdés még új kérdés. A kohó forr, sístereg; az anyag izzó; körülötte a munkássereg nyüzsg, mint egy fölkavert hangyaboly — de az olvadó matéria még nem kapott plasztikai képet. Aki ezt a képet akarja leírni, annak sok a mondandivalója.

Az oláh-kérdés még nincsen formulázva; ennek a kérdésnek ma még csak tünetei vannak. De minden tünet azt bizonyítja, hogy Oláhország a magyarok országa s hogy ebben az országban Oláh nem egyebek, mint Oláhul beszélő magyar honpolgárok, megbarátkozni sem nem tudnak, sem nem akarnak. Az Oláh törökviszonyok ilyenformán az ország létalapotját támadja meg. Itt nekünk nem egy ellenzékkel, hanem egy ellenséggel van dolgunk.

Rossz katona, aki mindenekelőtt nem igyekszik megmérni az ellenség erejét. Ugyan hányan vannak? Ezt a kérdést azért vetem föl, mert főerősségüket mindig a numerusban keresik. Hányan vannak tehát?

A statisztika szerint meghaladják a két milliót. A valóságban: négy-öt ezren vannak. Igenis: négy-öt ezren. Ehez a numerushoz körömszakadtig ragaszkodom s nem engedek e téren még Pontius Pilátusnak sem. Egy pár ezer pap, egy pár ezer tanító és együttvéve egy pár száz ügyvéd, bankhivatalnok, kereskedő és gazda.

A nép nincs velük. Se mellettük, se ellenük. Ma még a tömeg nincs szaturálva a tribunok eszmekörével. — Érti ugyan, hogy valami forrong a feje fölött, de a tárgy annyira kívül esik látókörén, hogy a kavargó madárról nem tudná megmondani, valjón fellegűzött-e, vagy csak egerésző karvalyt. Ezt én tudom azon barátaimtól, akik Oláhok közt laknak és tudom saját tapasztalatomból, mert én is köztük lakom.

Van igenis panasza ennek a népnek is, mint talán minden népnek. Az adó nagy; a pótladó még nagyobb. Nehezére esik a közmunka; megdrágult a palinka; olcsó a gabona annak, aki elad, drága annak, aki vesz. A tisztviselői borsódzik a háta, mert sohasem akkor jön, mikor segíthetne a népen, hanem mindig akkor, mikor vagy új terhet rak vállára, vagy a régit kell eközékválni.

Ez a nép nem érti, hogy miért fizet utadót, mikor nincsen utja; nem érti, hogy miért küldenek a nyakára vízizusztát, mikor úgy sem tudja használni; nem érti, hogy miért fizeti a körörvost és azt a babát, akit egész éven át sohasem lát; nem érti, hogy miért muszáj nagy büntetés terhe mellett épen járvány idejében a trágyát kihordani s eként a nem bűdös fészket a bolygatás által bűdössé tenni. És még sok mindent nem ért.

Aztán egyéb baj is van. Én takarmányt termelnek; ő nem. Én jól szántok, ő rosszul. Én a vegy tudomány álláspontja szerint kezelem a trágyát; ő engedi elkorhadni, megsavanyodni. Én jó magot vetek, ő szemetet. Én a kaszálomát gyulolom, fogsolom, ő legelteti a magáét május közepéig. Igáimat én pajtán tartom egész nyáron; ő a parlag földeken éhezeti. Én a Wagner tabellák szerint

takarmányozok; ő gyurja a jászolt és gyűjti az izzékelt. Nekem váltórendszerem van; neki pedig az a rendszere, hogy a letakarított törökbuza földbe beleboronálja a buzát. Ezek után jobb a termésem, mint az övé: ami neki nincsen inyére.

Növeli e bajt az is, hogy a három nyári hónap 92 napjában nekem van tizenkét ünnepem; neki pedig legalább is harmincz. Én az évnek egyetlen napján böjtölök; ő pedig ötvenkét pénteken s ezenkívül farsang után és nyáron mintegy hatvan napot. Az én veteményesemben káposzta terem; ő övében számtartóvis. Én kenyéret eszem mindennap; ő puliszkát eszik mindennap. Olykor húst is eszem; ő jóformán soha. Én erdőt ültetek, ő erdőt pusztít. Én berkelem a telkemet, ő a kerítést elégeti. Én vetem, kapalom, elvermelem a marharépat; ő ellopja és fölételi. Én lesem oltványaim első termését, ő leszedi éjjel érelenül. Ha nyírfát ültetek, levágja seprűnk. Ha jegenyét ültetek, levágja kapanyélnak. Ha fenyőt ültetek: letördeli a hegyét bokrának.

Nem azt jelentik e sorok, hogy mindez épen velem és épen így megtörtént. Egyszerű illusztráció: akar ez lenni azon viszonyok, melyben a földbirtokos van az oláh földművelővel. A magyar földbirtokos az oláh földművelővel. Gazdátársaim jelentékeny része e képen a saját helyzetére fog ismerni.

A t. c. z. igazga és igazgató uraknak sejtelmük sincs arról az állapotról, a melybe a zsarnok uturáni földbirtokos magyart a szenvedő indogermán oláh jutaltja. Azt sem tudják a vezetők, hogy az ismert népek között az oláh a legdolgotlanabb. Egy cigány száczás naponta 360 köbláb földet mozgósít; egy oláh 144 köbláb. Egy hold buzát learat és bekötöz öt székely egy nap alatt, ugyanannyi munkát tizenhárom oláh végez el. Egy magyar kaszás levág naponként 1600 négyszögöl füvet; egy oláh kaszás nem vág le 700 négyszögölnél többet.

Hol van tehát a bajok forrása? A rossz közigazgatásban, a rossz iskolában, a rossz papban és a rossz táplálkozásban.

Ez a nép tudatlan, babonás, tunya és szegény. Ennek a hosszú bőjtjeit el kell törölni, hogy ne erőtlenedjék el; a sok ünnepnapját redukálni kell a sátoros ünnepekre és a vasárnapokra, hogy ne legyen megfosztva legjobb munkanapjaitól; a szemináriumokat magasabb színvonalra kell emelni, hogy ne babonát tanuljon és ne átkozódást halljon papjától, hanem erkölcsi oktatást a becsületes munkáról és a tulajdon szentségéről.

Isko áik legnagyobb részét pedig vagy rá kell kényszeríteni, hogy a törvényes feltételeknek megfelelőleg reformálódjanak, vagy egyszerűen be kell zárni s helyükbe állami iskolát állítani. Az iskolakötelezettség immár 25 éves és az Oláhoknak 72 százaléka még ma sem tudja a nevét leírni. Ma már minden valamirevaló magyar gazdának külföld malaczoztatója van, mint amilyen az oláh iskola épületek legnagyobb része.

Aztán . . . az iskolakötelezettség által száma községenként 60 gyermek; a tandíj átlaga egy gyermek után 40 kr. Tehát az oláh kultúra ad a tanítójának évenként 24 ftiót. Ehez járul a kántori fizetés — minden családtól évi 1 fti.— Ezt átlagosan tehetők évi 120 ftrra, ha mindenki megadná. De csak felerésze adja meg. Ily körülmények között elképzelhető, hogy minő minőségű egyének

vállalkoznak az oláh tanítói pálya megfutására. A megfutás szót szándékosan használok, a régi osztrák vesszőfutás normájára.

Tehát van is, lehet is az oláh népnek sok panasza. E panaszok nagy részét lehet is, kell is nemcsak meghallgatni, de orvosolni is.

Ugy tudom, hogy Boszniában a közös pénzügyminiszter Sack Rudolf-féle ekéket osztogat ingyen. A mi fináncunk pedig a rossz faekét is képes elektekválni.

Zug a fejem, ha olvasok a sok méhézetit, szállószereti, kertészereti, selyemtermelési, agyagipari vándortanítóról. De vidékemen a legöregebb emberek sem emlékeznek, hogy ilyesmit láttak volna.

A kultuszminiszterium egyik osztálya: tankönyv-gyár, mely úgy osztja a tudományt az alanyról és állitmányról, mint a záporos. Am egy jó és gyakorlati tankönyvet a földművelés elemeiről szegénysorsú földművelők számára oláh nyelven épen úgy, mint magyar nyelven, halandó ember még nem látott. És nem látott ebből a gyárból kikerülni senki más tankönyvet sem oláh nyelven. Pedig ha léteznék oláh tannyelvű iskolák: bizony nem volna szabad azokat annyira magukra hagyni, hogy Isten szabadjában minden ostobaságot összevissza tanítsanak k Gelu fejedelemről, a nagyról és Mihály vajdáról, a vitézről.

Tehát van is, lehet is az oláh népnek panasza. De tagadom, hogy ennek a panasznak méltó és igaz visszhangja a Tribuna. Tagadom, hogy a vezetők arról jajgatnak, ami az oláh népnek valóban fáj. — Egyáltalában tagadom, hogy nemzetekölcsi kontaktus volna az igazgatók és a nép között.

Azokkal a követelésekkel és szemrehányásokkal és rágalmakkal, melyek a Memorandum és Replika tartalmát alkotják s melyektől hírlapjaik naponként duzzadoznak, négy ötezer ember teljesen izzólalva áll a milliókra menő tömegetől. A kabátosok »nemzeti« törökveit a nép sem nem érti, sem nem áhítja. Nem is nemzeti aspirációkról beszélnek ők a népnek, hanem arról a vagoni különbségről, mely a magyar földbirtokos és az oláh földművelő között fennáll. Ezt hajtják a tagosításnál, az erdő és legelő elkülönítésénél, a kurialista pórkönl és minden urbéri természetű kérdésnél. Ezzel és ehez hasonló szociális izü érvekkel igyekeznek ők a népet megnyerni. Nemcsak a népet, hanem annak erszényét is. Mert ezek az urak pénzért járnak ám a bucsut. A karmaik közé jutott községet csupa testvériségből alaposan megszokták koppasztani. — Valamennyi pénztintézetők uzsora kamatot szed »kezelési költségek« révén. Egyszóval ennek a nagy »nemzeti« lelkesedésnek üzleti ága is van ám.

Ezek után konstátálhatom, hogy két-féle oláh kérdés van. Az egyik a nép kérdése, melyet úgy a hogy megvilágítottam, a másik a kabátosok kérdése, melyről sokat beszéltem ugyan, de melynek orvoslási módjáról még szólanom kell.

Bartha Miklós.

**A francziák gyásza.** Miribel tábornok, a francia vezérkar főnöke, a legkitünőbb katonák egyike, tegnap délben meghalt. — A francia nép őt tartotta az esetleges revanche-háború fővezérének, a győzelem biztosítékának. Tonkingban hőiesen viselkedett és azóta a legnépszerűbb alakok egyike, a kihez semmiméltó rágalom nem fér s a kit a legkorrektebb emberek egyikének ismer a közönség. Halálának híre nagy megdöbbenést keltett Franciaországban. A Figaro részletes biográfikus cik-

kének végén azt mondja, hogy Miribel volt az, a kire a többiek mind megelőzve, első sorban számítottak.

**A csehországi tüntetések.** A híres szeptemberi királyi leirat — mely már a cseh király koronázását látta a nagyot látó csehekkel — közzétételének évfordulóján, mint Prágából jelentik, Csehországban általános volt az öröm. A hegyeken és az Elba partján örömtüzeket gyújtottak, a lakosság ünnepekre gyűlt, a rendőrség pedig intézkedéseket tett az esetleg támadó zavargások megfékezésére. Ennek dacára több helyen tüntetések voltak. Egy helyen pláne letépték a falról a ketfejű sást, a mi Ausztriában nem kis dolog.

## BELFÖLD.

**A királyváras magyarosít.** A gráci Tagespost mulatságos elszámolással ertésit bennünket egy örvendetes eseményről. Közégről azt jelentik a Tages-post-nak, hogy a magyar király, a német császár és a szász király küszöbön álló látogatása alkalmából az összes lampaoszlopokat, hidkorlatokat stb. a város színeire, kekre és vörökre festették be; az utcáfeliratokat pedig újakkal cserélték föl, »de — így kesereg a német lap — míg a régi feliratok magyarok és németek voltak, addig az újak csupan magyarok.« Nagyon örvendestek tartjuk, hogy éppen a király látogatása alkalmából történik ez a változás.

**Uj dock Fiumében.** Fiume város orsz. képviselője kezdeményezésére legközelebbi részvenytársaság alakul új dock építése végett.

**Az új hadügyminiszter utóda.** A közös hadügyminiszteri állásra kizsámet lovag Kriehammer altábornagy helyébe Kovács altábornagyot nevezik ki k r a k ö i hadtestparancsnoknak.

**Őfelsége pohárköszöntője a csárar.** Ő felsége a hetfői udvari ebéden az orosz csár nevénapja alkalmából a következő pohárköszöntést mondta németül: »Auf das Wohl meines theueren Freundes, Seiner Majestät des Kaisers Alexander.« Magyarul: »Drág barátom, Sándor császár egességére.« A tarsaság ő felsége szavait, valamint az orosz himnusz első ütemeit, álva hallgatta végig. Az orosz attasé, Woronin alezredes a felségöl atellenben részt vett. Az orosz himnusz eljátszása alatt a teren álló udvari személyzet fővegét levéve, a csendőrség pedig kezét sisakjához emelve tisztelgett.

## KÜLFÖLD.

**Négyes szövetség.** A Kölnische Zeitung nemrég cikket közölt, a melyben az Elzasz-Lotharingiában lezajlott ünnepek, valamint az orosz hajóraj touloni utjának fontosságát hangsúlyozva, azt a kissé rejtélyesen hangzó kijelentést tette, hogy majd gondja lesz Németországnak arra, hogy a francziák lelkesület olyan tettel lohaszssa le, a mely bizonyoságot tesz arról, hogy a nemzetközi egyensúlyban még vannak súlyegységek, a melyek alkalmasak arra, hogy az orosz-francia szövetség tulkapasokra kezd hajlamát paralizálják. — A Kölnische Zeitung eme közlésének kiegészítésül most befejezett ténynek mondják, hogy Svéd-és Norvégország belép a harmas szövetségbe. A tárgyalások ebben az irányban Frigyes Vilmos porosz herczegnek a svéd királyi udvarnál történt látogatása idejében fejeződtek be és már a közel jövőben várják azt az aktust, a mely ezeket a megállapodásokat nyilvánosságra hozza.

**A Karagyorgyevicsek Szerbiában.** A kormány azt fogja a királynak javasolni, hogy a Karagyorgyevics család tagjaira nevezze fennálló száműzetési rendeletet vonja vissza.

**Károly király az erdélyi románokról.** Károly románai király, ki az erdélyi román tulzok felett már több ízben fejezte ki rosszaságát, a legutóbbi napok egyiken nagytekintélyű személyek előtt eképpen nyilatkozott: Én sehoggy sem érem az erdélyi és magyarországi románokat; hisz maguktartása némelykor úgy tűnik föl, mintha inkább oroszok akarnának lenni, mint magyarok; már pedig ezt még sem bibehtem el és nem is bírnám felfogni.

**Az angol hajóraj Olaszországban.** Az angol hajóraj első osztálya Seymour lord vezetése alatt okt. 11-en Tarentoba érkezik. Nem először történik, hogy egy nagyobb angol flotta jelenik meg egyik olasz kikötőben, hol rendszeren azzal a szívellyességgel szoktak fogadni, mely a két állam és a két nemzet régi barátságos viszonyából önként következik. Tagadhatatlan azonban, hogy az angolok most





multja. Márki Sándortól. — «A gyalui és Andrassy-havasok közt.» (5 képpel). — «A Budha-vallásról.» — «Nagy Imre (Arczképpel és mint Timár Mihály az «Arany ember»-ben.) — «Krimján Megerdics, az Örmények főpapja» (Arczképpel). Dr. Gopcsa Lászlótól. — «A kártya.» — Irodalom és művészet; Közintézetek és egyetek; Sakkjáték; Képtalány stb. rendes rovatok.

### Különlélek.

**I. Napoleon ruházata.** I. Napoleon — gigerli volt. A nagy hős, a század legnagyobb hadvezére, gigerli volt, nem ugyan a szó mai, rossz értelmében, hanem annyiban, hogy igen sokat költött a ruhájára. Az uniformisa még nem került nagyon sokba a világhódítóknak; 70.000 frank volt prelminalva erre a cselra, de Napoleon csak 20.000 frankot használt föl a felső ruhára. Annal több kellett — aránylag — a parfümökre. Különösen a kölni vízből használt el a császár óriási tömeget: az 1806. év szeptemberében nem kevesebb, mint 162 Eau de Cologne-os üveget rendelt meg a császár egyszerre. Nem csekély summába kerültek továbbá Napoleon kezüi; 1806-ban a császár 72 pár kesztyűt szállított magának. A legnagyobb lukzust azonban még is csak a fehéreművel üzte a nagy Bonaparte; egy alkalommal hat tucat inget rendelt és 5000 frankot fizetett ki értök. Ugyanakkor száz zsebkendőt csináltatott 1400 frankért s így nem csoda, ha abban az esztendőben tízezer frankot adott ki fehéreműre.

**A szabadkai főispán — díszkeskedő.** A szabadkai kereskedő ifjak tanyulata Bujai Vojnits Istvánt, Szabadka és Baja városok főispánját, egyhangy lelkesedés-el dísztagjaul választotta.

**Emin basáról.** Az «Indépendance de Belges» egy belga tisztnek Nyangveből, április 12-éről kelt magánlevelet közli, amely Emin basa halat megerősíti.

**Ritka vállalkozás.** A clevelandi herczegnő, ki most kilencvenéves október 7-én hosszú kelet-afrikai utra indul, mert «ez az egyetlen vidék, melyet még nem látott,» s ezzel közelebbről meg kell ismerkedne.

**Erzsébet királyné Velencében.** Erzsébet királyné e hónap 9-iken délután három óraker a lesgigorubb inkognitóban Velenczébe érkezett, a hol öt napot szándékozik tölteni. A királyné az Albergo d'Európa-ban szállt meg. A fogadó egész személyzetét utastották, hogy a Hohenembs grófné néven utazó királyné inkognitóját tartsák tisztelben. — Kisérétében vannak Festetich grófnő és egy orvos. — A királyné nagyon egyszerűen él. — A szombati nap folyamán két ur jelent meg a fogadóban a királyné üdvözlésére, de a portás azt adta értésökre, hogy a királyné nincs Velenczében.

## Közzgazdaság.

Közhányal sertésüzlet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

szeptember 11

a) Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű: 1 Óreg nehéz (páronként 300—400 kilon felüli súlyban) — 2. Óreg közép (páronként 300—400 kilon súlyban) — 3. Fialat nehéz (páronként 320 kilon felüli súlyban) 43—44 — 4. Fialat közép (páronként 251—320 kilon, súlyban) 43—44 — 5. Fialat könnyű (páronként 250 kilonig terjedő súlyban) 45—46 — 6. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronként 280 kilon felüli súlyban) 44—45 — 7. Közép (páronként 220—280 kilon, súlyban) 45 — 8. Könnyű (páronként 220 kilonig terjedő súlyban) 45 — 46 — 11. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 260 kilon felüli súlyban) 42—43 — 10. Közép (páronként 220—260 kilon, súlyban) 42—43 — 11. Könnyű (páronként 220 kilonig terjedő súlyban) 40—43. — Sertés létszám: szept. 10-iki napján volt készlet 185,848 darab. A hízott sertés elzetirányzata: változatlan. — Hízalni való sertés 16—18—, malacz (11—20 hónapos korban felhajtott) 4179 drb.

### A kiadóhivatal üzenete.

Hátralékos előfizetőinket tisztelettel kérjük hátralékaik kiegyenlítésére. Mindazokat, kik régeből időről, vagy nagyobb összeggel tartoznak, levelező lapon figyelmeztettük tartozásukra. Bizalommal kérjük őket, hogy barátságos figyelemzető sorainknak legyenek erejét s ne hozzanak bennünket azon kellemetlen helyzetbe, hogy jogos követelésünket por utján hajtsuk be.

### Szerkesztői üzenet.

Johann Schwaiger Weltpriester urnak. «Ort bei Gmunden» (F. Ausztria.) Ugyan hogy képzelhet olyat, hogy mi egy osztrák nőnevelő intézetnek, pláne ingyen, reklámot csapjunk? Sőt ha valamely magyar szülő oda akarná küldeni a leányát, még inkább lebeszéljük róla! Önök, osztrákok, ugys chauvinistáknak tartanak bennünket, hát mi azok is vagyunk!

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**  
Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**  
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**  
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Med. univér.

**Dr. GUTTMANN EDE**

fogorvos

Ischlből, ahol a nyári időszakon át működött, hazaérkezve, rendeléseit állandó lakásán ismét megkezdi és minden a foggyógyászat teréhez tartozó műtétek kivételére és műfogak előállítására ajánlja magát. (405.)

Főpiacz 1824. Szikszay-féle ház I-ső emelet.

## Járványos időben.

közönséges édes

ivóvíz helyett

a természetes

**krondorfi savanyuvizet**

ajánlják az orvosok.

**Kaphatók mindenütt.**

Magyarországi főraktár

BUDAPEST Arany Janos-utca 9. szám.

(405.)

3—3



szállítja

**A LEGGYÖNYÖRÜBB**

**virághagymákat.**

Jegyzék kívánatra ingyen bérmentve megküldetik. (404.) 5—5

# Máriaczei gyomorcsépek

különböztetetlen és általánosan ismert házi- és népszerű.



Jelek, melyekről a gyomorbetegségek fölismerhetők: étvágytalanság, a gyomorgyengeség, bűzös lehellet, felfújtság, savanyu felbűgös, hasmenés, gyomorgörös, felesleges nyálka-kiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörös, kemény székelés vagy szűkölés. — Hathatos gyógyszernek bizonyult fejtájánál, amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, glisták, májbajok és hámorhoidáknál.

Nevezett betegségeknel a **MARIACZEI GYOMORCSÉPEK** évek óta a legnagyobb sikerrel használtattak, a mit száz és száz bizonyítvány igazol. Egy palack ára, használati utasítással együtt, 40 kr. Kettős palacké 70 kr. Központi szétküldés **BRADY KÁROLY** gyógyszerész által. **Krem-sie-ben, (Morvaország)** A védjegy és aláírás megjelölendő. Csak oly csépeket tessék való diának elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva és szavakkal: «Valódságát bizonyítom.» E szalag az én aláírásommal van ellátva.

Valódi **MARIACZEI GYOMORCSÉPEK** kaphatók:

Debreczenben: Mihályovits István, Dr. Rotzschnek Emil, Tamássy Béla, Tóth Béla és Balázs Ödön; Er-Mihályfalva: Mátray István; Diószegen: Vaday Ignác; Hadhazon: Farkas Ödön, Hosszu-Palyiban: Sárosy Imre, — Kabán: Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál. 37—43

# „DEBRECZEN” NYOMDÁJA

(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)

teljesen ujonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

**takarékpénztári, kereskedelmi**

üggyévi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZIT:

Gyászjelentéseket, bái- és lakodalmi meghívókat.

**ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,**  
**TÁNCZRENDEKET és ÉTLAPOKAT.**

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések **ERDÉLYI ISTVÁN** nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégebb és legelterjedtebb politikai napilapja a

**„DEBRECZEN”,**

és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomtatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Izléses kiállítás!  
Jutányos árak!

Izléses kiállítás!  
Jutányos árak!

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

**SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,**  
**bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,**  
**MINDENMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.**

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással

**jutányos árakon.**

Bírósági végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettetnek.